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Maturitdatsprifungen 2015 Griechisch schriftlich
Klasse 4 GL (2 Schiler, 3 Schiilerinnen) MrM Name:

Prifungsdauer: 4 Lektionen (240 Min.)

Erlaubte Hilfsmittel: Nach 60 Minuten darf fir 60 Minuten das Worterbuch
Gemoll benutzt werden

Platon: Symposion
Aus der Rede des Phaidros zu Ehren des EROS

Eros, Athen 470-450 v.Chr., Paris Louvre

Phaidros ist der erste der Teilnehmer am Symposion, der eine Lobesrede auf Eros
hélt. Phaidros ist historisch bezeugt. Er stammt aus einem vornehmen athenischen
Geschlecht und ist rund zwanzig Jahre jiinger als Sokrates. Im ersten Teil seiner
Rede zitiert er Hesiod (Hoiobdog) und Parmenides (Moapuevidng).
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TEXT 1

10

daidpoc &pE&uevoc §vBévde TToBEY elttev, 8TL péyac Bedc €in 6 “Epwc

KXl OXUPXOTOC €V &vOpwTTOLG TE KOl B£01C, TTOANGXA HEV KL GAAN,

o0X NKLOTK & KXTX TRV Yéveawv. «Dass der Gott ndmlich zu den
dltesten Gottern gehdrt, macht ihn ehrwiirdig» sagte er. «TekpnpLov d&
ToUTOU- YOVELC Y&p “EpwToC elvail 00 AéyovTal OTT” 008evoC oliTe
1dLwToL 00TE TTOLNTOD, &AN" “‘Halodog TrpdTov pev XXog pnot
YeVETOOL, PETX TO X&OC dV0 TOOTW YevéaDaL- Mv kol "EpwTa.
MNopuevidng d& TNV Yéveolv Aéyel- «[pwWTLOTOV HEV EpwTa BV

UNTloaTo TIGVTWV.» O0TWC TTOANGXO0sV OpoAoyeiTaLl 0 “Epwg év Tolg

TIPEOPBLTATOLG ELVAL.
80 Worter

Kommentar:

Z.1: évBévde TToBev = ungefahr damit; Z.2: TToAaXf HEV kK&l &GAAN = in vielen
anderen Beziehungen; Z.7: To0Tw = Dual fiir TobToULC; Z.9: pnTiocaTo = die

Gottheit erschuf; ToAax66gv = von vielen Autoren, vielseits

Aufgaben: 54 Pkte

1.

Ubersetzen Sie den Text in korrektes, gutes und verstindliches Deutsch!
38 Pkte

. Fragen zur Sprache: 6 Pkte

a. Z.1 ¢€(n: Um welchen Modus handelt es sich? Warum tritt dieser
Modus hier auf? 4 Pkte

b. Z. 8-9 Bsv TT&vTwV: Benennen Sie diesen Genitiv! 2 Pkte

Fragen zum Verstandnis: 2 Pkte
Verweisen Sie mit Zeilenangaben auf den griechischen Text!
a. Welche ist die Hauptaussage, die Phaidros im obigen Textstilick Uber
Eros macht? 2 P
Wissensfragen: 8 Pkte
a. Auf welches Werk des Hesiod verweist Phaidros? 2 Pkte
b. Welche zwei Gottheiten entstehen nach Hesiods Bericht nach Ge/Gaia

und Eros als nachstes? 2 Pkte
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c. Erldutern Sie, in welchem Verhailtnis die Begriffe ,Titanen’ und
,Olympier’ zur Gothheit Ge/Gaia stehen! 4 Pkte

TEXT 2 Das erzieherische Wirken des Eros

‘0 "Epwcg 8¢ peyloTwy &yxOdv nuiv oTog éoTiv. OO yop Eywye EXxw
elTrely, OTL HETTOV é0TLV &yaxBOV VEw OVTL | épxaTnC XpNoToc. TodTo
YO&p, 0 xpn Nyslobat Tolg &vOpwTrolg KOANG Blwaoeadatl BovAopévolg
dLx TravToC To0 Blov, oUTE oLyyévelx oUTE TLPaL o0TE TTAOUTOC 00T’
15 HANO 0068V 0LOV T 0TIV EUTTOLELY 0UTWC KOADC, WC Epwc. Ti 8¢ dR
TOOTO Aéyw; — Aéyw TNV HEV TV aloxXpdv aloxovnv, TV 8¢ TV
KOAWV @UNOTLULV. OO Ya&p €E€0TLV GveL TOOTWY OUTE TIOALV 00TE

OLWTNV PEYRAX KL KOAX Epya €€epyGCeaBal. 45 Pkte

E{ o0V pnxavA TLG YévoLTo, WoTe TTOALY YeVETOXL | OTPRTOTTEOOV
20 EPXOTAV TE KXL EPWHEVWV, XPLOTX OIKATKLEY XV TNV EXUTOV TTOALV
XTTEXOUEVOL TIAVTWYV TAV aloXpWv. Kal poxopevol Yy~ &v PeT’

XAAAAWYV ol ToLoDTOL VIK(EV &V OALYOoL OVTEC — WG ETTOC ELTTELY -

TTAVTAC GvOpwTTOLG. EpQOV Y&p &vNp K&l TTpO TOD Epwpévou
TEOVAVAL &V TIOANGKLG ENOLTO.

25 00delg 00TWC KAKOC €0TLY, OVTLVX 00K &V 0TOC 0 "Epwg £vOeov
TTOLATELE TIPOC &PETAY, MIOTE SpoLov elval TR &ploTw &vOpwWTTW

@U0o%L. 40 Pkte 184 Worter

Kommentar:
Z.11/12: &yxBdv (n. Pl.) = Guter; Z.12: 6T1= was; 0 épxoTng = Liebhaber; Z. 15:
éutroLelv: schenken, geben; Z.17: 4 @\oTwpix = ehrgeiziges Streben; Z. 20/23:
0 épwpevog = der Geliebte. Z. 20: olkéw = hier: verwalten; Z. 23: wc¢ &€1mog

eltrelv = sozusagen; Z. 25: €vBsog, ov = begeistert flr

Aufgaben: 105 Pkte
1. Ubersetzen Sie den Text in korrektes, gutes und verstindliches Deutsch!
85 Pkte
2. Fragen zur Sprache: 12 P
a. Z. 11 nuiv: Benennen Sie diesen Dativ! 2 P
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b. Z.16-17 TV aloxp®v alaxdvny, TV 8& TOV KGADV @AOTLU{AV:
Benennen Sie diese Genitive! 2 Pkte

c. Z. 20 olknoatev: Um welchen Modus handelt es sich? Was druickt
dieser Modus hier aus? 4 Pkte

d. Z. 22 dAiyol 8vteg: Formulieren Sie eine Ubersetzung mit Nebensatz
und bestimmen Sie das logische Verhaltnis zum Prddikat des Satzes! 2
Pkte

e. Z. 25 0vtwa ... : Um was flr einen Nebensatz handelt es sich hier? 2
Pkte

3. Fragen zum Verstandnis: 8 Pkte
Verweisen Sie mit Zeilenangaben auf den griechischen Text!

a. Versuchen Sie, in eigenen Worten die Hauptaussage, die Phaidros im
obigen Textstlick Gber die Wirkung des Eros macht,
zusammenzufassen! 4 Pkte

b. Z. 11-18: Fur Phaidros kann Eros etwas sein, das den Menschen im
Leben den Weg weist. Welche anderen Dinge mit der gleichen Funktion
erwdhnt er noch? 2 Pkte

C. Z.25-27:In welcher Weise verwandelt Eros einen liebenden Menschen?
2 Pkte

TEXT 3 Ein mythologisches Exempel
Betrachten Sie das Bild und rufen Sie sich den darauf abgebildeten Mythos in

Erinnerung!

Ll iFy MRl actr) s T R T
ge Loutrophoros ca. 350 v.Chr., Basel, Antikenmuseum

apulische rotfiguri
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30

35

Kot pnv 0TrepammoOviokeLy ye povol €0éAovaty ot EplvTeg, 00 poOvov

avopeg, AANX Kol ol Yuvaikeg. TodTo & kol ) Mehlov BuyaTnp
"ANKNOTLE LKAVOG PO PTUPEL, E0EATXOC pOVN OTTEP TOD aOTRAC
&vdpoc &TToBavelv, OVTWV aOTW TIXTPOC TE K&l UNTPOC. TovTOLC
ékelvn Tooo0TO UTTEPEBAAETO TH @AY dLX TOV EpwTa, WOTE

XTTOdETEQL GUTOUC T LIW EXLTWV OVOUKTL HOVOV TIPOTNKOVTHC. Kal

"ANKNOTLE TODTO TO £pyov 00UTWC KXAOV Epyoaobal £50Esv 00 povov
&vOpwTroLg, AN kol Beolc, WoTe a0TH €dooav ToDTO Yépac ol Beol-
€€ “ALdouL TIGALY TNV ékelvng Yuxnv &veloav dyaoBévteg T Epyw.

OUTWC Kol Bgol TNV TTEPL TOV EPWTA TTTOLOAV TE KXL XPETAV HAALOTX

TLHQOLV. 100 Worter

Kommentar:

Z. 28: bmrepattoBvnokely = sterben fir jemanden; Z. 31 To0Toug = PATNP K&l
TaTAP; Z. 33 &1odei€al (Inf. Aor. akt.) = erscheinen lassen; Z. 33 a0ToLC =
UATNP K&l TTXTAP; Z. 35: TO Yépag = Ehrengeschenk; Z. 36 &yapatl

(Deponens mediopassiv) = bewundern

Aufgaben: 86 Pkte

1. Ubersetzen Sie den Text in korrektes, gutes und verstindliches Deutsch!

60 Pkte

2. Fragen zur Sprache: 6 Pkte

a. Z.32 T @\lq: Benennen Sie den Dativ! 2 Pkte

b. Z. 35 ®ote: Um was fir einen Nebensatz handelt es sich hier? 2 Pkte

c. Z.36 &yoao0Oévreg: Formulieren Sie eine Ubersetzung mit Nebensatz
und bestimmen Sie das logische Verhaltnis zum Pradikat des Satzes! 2
Pkte

3. Fragen zum Verstandnis: 7 Pkte

Verweisen Sie mit Zeilenangaben auf den griechischen Text!
a. Z.31 &vdpoc: Welchen Namen hat er im Mythos? 1 Pkt
b. Z.30-31 "ANKNOTLC ... éBeAnCOTa povn OTTEP TOD KOTAC GvdPOC
&toBavelv, 6vTwV a0OTQ TTATPOC T Kol unTpoc: Erldautern Sie das

Spannungsverhaltnis zwischen povn und OvTwyv aOTO TTATPOC TE KAl
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unTpoc! In welchem gedanklichen Verhaltnis steht der
Partizipialausdruck 6vTwv a0T® TTaTPOC TE K&l UnTpog zum Pradikat?
4 Pkte

c. Welche Aussage wird uber die Gotter am Ende des Textes hinsichtlich
der Liebe gemacht? 2 Pkte

4. Wissensfragen: 13 Pkte
a. Wie kommt Alkestis in der entsprechenden Tragodie des Euripides
wieder ins Leben zuriick? 1 Pkt
b. Sie kennen den Mythos von Palaiphatos. Welches Ziel verfolgt
Palaiphatos in seiner Darstelltung der Mythen? 2 Pkte
Definieren Sie den Begriff ,Mythos’! 4 Pkte
d. Stellen Sie mindestens drei Verwendungsformen von Mythen in der

griechischen Literatur dar und geben Sie jeweils ein Beispiel! 6 Pkte

Addition der Punkte:

Ubersetzung: 183 Punkte (76%)
Fragen: 62 Punkte (24%)
Total: 245 Punkte (100%)
Erreicht:

Note:



